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Ţărmul românesc al Mării Negre se desfăşoară pe o lungime de 245 km, între 
braţul Musura din delta secundară a Chiliei, în nord, care formează graniţa cu 
U.R.S.S. şi localitatea Vama Veche, în sud, situată la graniţa cu R. P. Bulgaria. 

Sub aspect genetic şi morfologic, ţărmul se împarte în două secţiuni şi anume 
- cea nordică, joasă, de acumulare, pe 163 km lungime (formată dintr-o asociaţie 
de perisipuri alcătuite din nisip fluvial în proporţie de cca 80%); cea sudică, înaltă, 
de abraziune cu faleză, pe 82 km (constituită din calcare sarmaţiene şi depozite 
loessoide). 

Sectorul de ţărm analizat, desfăşurat pe cca 32 km, se încadrează în secţiunea 
ţărmului jos (cu altitudini între 0,3 şi 2 m) în care procesul natural pe o perioadă 
multimilenară este de acumulare a materialului aluvionar adus de Dunăre şi a celui 
provenit din abraziunea falezei din vord-vestul bazinului Mării Negre. 

Acest proces de acumulare conferă ţărmului deltaic tendinţa de lungă durată 
de înaintare, de altfel numai aşa se explică şi formarea şi creşterea Deltei Dunării 
în cei aproximativ 10 OOO de ani - vîrstă apreciată pentru această unitate geografică. 

Dar, pe acest fond general, evoluţia actuală a sectorului deltaic de ţărm prezintă 
unele diferenţieri datorită condiţiilor morfobatimctrice, climatice şi hidrologice cit 
şi a intervenţiilor omului prin amenajările costiere în această parte a bazinului Mării 
Negre. 

Şelful are o desfăşurare mzre pc cca 190-200 km, taluzul continental se pune 
în evidenţă la izobata de - 130 m. Pentru a ilustra creşterea lentă a adîncimii apei 
pe şelf menţionăm că izobata de - 10 m variază între 5 şi 10 km distanţă de ţărm. 

Variaţiile de nivel ale apei mării se datoresc în deosebi apelor Dunării (62% 
din aporturile fluviale ale Mării Negre), presiunii atmosferice (seişe), vîntului şi 
cauzelor cosmice (maree). Din datele înregistrate la Sulina pe o perioadă de peste 
100 ani, rezultă o amplitudine a nivelurilor extreme zilnice de 1,70 m - această 
valoare fiind determinată şi de denivelările provocate de vînt. La o viteză a vîntului 
de NE de peste 20 m/s nivelul apei mării în zona litorală poate creşte cu 1 m (C. Bon
dar, 1972, O. Şelariu, 1972). 
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Fig. 2. ŢĂRMUL MĂRII NEGRE INTRE SULINA ŞI GÎRLA ÎMPUŢITĂ (Foto P. Gâştescu , 
1976). 

Mareele sînt de tip semidiurn neregulat cu perioada de 12 h şi 25', amplitudine 
medie 7,7 cm şi maximă 11,7 cm iar seişele au în medie între 20-50 cm şi o durată 
scurtă, de 0,5-4 ore. 

Dinamica apelor cu implicaţii în morfodinamica ţărmului este dată, în special, 
de curenţii de aluviuni şi de regimul valurilor def erlate. Deplasările maselor de apă 
costiere încărcate cu aluviuni dunărene intră parţial în schema curenţilor de derivă 
din vestul Mării Negre, rolul cel mai important revenind valurilor deferlate cauzate 
de vînturile de nord şi nord-est. 

În zona costieră, pînă la izobata de - 10 m, valurile cu asigurarea de 50% 
au sub 0,5 m înălţime iar la asigurarea de 4% au peste 2,0 m. 

Curenţii, ca urmare a configuraţiei bazinului mării şi a vînturilor dominante, 
au o direcţie paralelă cu ţărmul. 

Curentul cu direcţia nord-sud are o viteză în timpul calmului anemobaric 
de 3-5 cm/s fiind amplificat în timpul vîntului de nord-nord est de 14-15 m/s 
la cca 100 cm/s la suprafaţă şi 20-30 cm/s la fund . 

Vînturile din direcţia sud-sud est cu o frecvenţă ceva mai mare, provoacă 
curenţi pe direcţia sud-nord, deci opuşi celor menţionaţi anterior. 

Aluviunile transportate de Dunăre în Marea Neagră se estimează la o valoare 
medie de 58,7 x 106 tone/an pe perioada 1921-1980, fiind repartizate neuniform 
pe cele trei braţe (între 52-59% Chilia, 15-19% Sulina şi 19-23% Sfîntu Gheorghe). 
Din această cantitate 92,7% sînt aluviuni fine cu diametrul sub 0,1 mm, fapt ce 
determină ca să fie difuzate pe un spaţiu larg în mediul marin şi numai 7,3% cu -Fig. 1 EVOLUŢIA ŢĂRMULUI MĂRII NEGRE INTRE BRAŢELE SULINA ŞI S F INTU 
GHEORGHE 
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diametrul mai mare. Aluviunile grosiere sint depuse la gurile de vărsare sub forma 
barelor submerse care contribuie la formarea deltelor secundare şi a cordoanelor 
litornle. 

În condiţiile morfo-hidrologice amintite şi a tendinţei generale de expansiune 
a Deltei Dunării în Marea Neagră, s-a constatat, de fapt, că de cel puţin 100 de ani 
ţărmul este supus unui proces de retragere printr-o intensificare a abraziunii marine, 
excepţie fac, doar gurile de vărsare ale Dunării, şi unele mici sectoare de schimbare 
a direcţiei ţărmului sau protejarea lui de diguri, unde au loc acumulări de material. 

Aceste constatări s-au putut face concret pe aliniamentul bornelor hidrografice 
instalate de către Consiliul Naţional al Apelor în 1962 pe ţărmul jos de acumulare, 
intre Capul Midia şi Sulina, şi la care s-au făcut măsurători repetate în această 
perioadă. 

Pentru extinderea perioadei s-au luat în analiză şi documentele cartografice 
începînd cu prima hartă topografică a Institutului geografic militar din 1882 şi pină 
la ediţia din 1972 (P. Gâşteescu, 1977). 

Din analiza comparativă a acestor hărţi şi a măsurătorilor pe bornele hidrografice 
se constată cert procesele menţionate. 

În explicarea acestui fenomen s-au luat în discuţie mai multe aspecte. Primul 
constă în analiza nivelurilor Mării Negre în perioada sigură de observaţii (1933-1982 
la Constanţa) şi cu unele completări şi corecţii chiar pe o perioadă de cca 100 ani. 
Dar analiza acestor valori de către diverşi cercetători s-a stabilit o rată de creştere 
a nivelului mării intre 2 şi 4 mm/an, deci 20-40 cm/secol. Dacă acest fenomen 
este corelat cu cel de cotorire a uscatului în Dobrogea şi Delta Dunării cu 2 mm/an 
rezultă o situaţie care se poate exprima cu o fază de uşoară transgresiune a mării 
şi deci explicabil procesul de abraziune şi retragere a ţărmului. 

Al doiiea aspect constă în analiza debitului solid transportat de Dunăre. Dacă 
pentru perioada 1921-1960 era estim2t un debut mediu de 2 140 kg/s la Ceatal 
Ismail (virful Deltei) reprezentind 67,5·106 tone/an, pentru perioada 1921-1980 
aceasta s-a redus la 1872 kg/s repespectiv 58,7·106 tone/an. Analizat pe cele două 
decenii 1961-1970 şi 1971-1980 se constată o scădere treptată a debitului solid 
1376,8 kg/s şi respectiv 1308 kg/s cu toate că în această perioadă debitul lichid a 
crescut. Reducere~ debitului solid se datoreşte, evident, în această perioadă acţiunii 
de gospodărire raţională a terenurilor împotriva eroziunii solului şi reţinerii alu
viunilor în numeroasele lacuri de acumulare construite în bazinul hidrografic dună
rean. Această reducere cu cca IO· 106 tone/an a avut drept consecinţă sărăcirea curen
ţilor de litoral cu aluviuni care erau transportate şi depuse în lungul ţărmului mării 
(P. Gâştescu, B. Driga, 1983). 

La aceste două aspecte se mai adaugă intervenţia omului c~re prin construc
ţiile hidrotehnice la ţărm (diguri portuare, diguri pentru plaje şi chiar amenajarea 
plajelor) contribuie la modificarea proceselor de acumulare sau abraziune asupra 
ţărmului pînă la inversarea lor. 

Un caz aparte îl prezintă gura braţului Sulina care pentru menţinerea unei 
adîncimi corespunzătoare navigaţiei marine, se draghează anual un volum de 700 OOO 
tone aluviuni depuse sub forma barelor submerse şi totodată prelungirea cu 100 m/an 
a digurilor din lungul braţului în mare pentru protejarea lui faţă de aluviunile trans
portate de braţul nordic - Chilia. Acest dig a ajuns la 8 km lungime, în prezent, 
în Marea Neagră şi are drept consecinţe modificarea circulaţiei apei şi depunerii 
aluviunilor fluviatile şi marine pe o anumită distanţă în sud. 

Iată deci, condiţiile de lungă durz.tă (multimilenară) şi de scurtă durată (secu
lară) în care evoluiază ţărmul Mării Negre dintre braţele Sulina şi Sfîntu Gheorghe. 
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Pentru ilustrarea proceselor litorale dintre braţul Sulina şi Sfîntu Gheorghe, 
s-a întocmit o schiţă de hartă în care sînt consemnate liniile ţărmului de pe harta 
topografică din 1882-1884, din 1952-1959 şi din 1971-1972 (Fig. I). 

Totodată sînt consemnate bornele hidrografice şi citeva profile cu măsurătorile 
făcute şi care reflectă situaţia de acumulare şi deci de înaintare a ţărmului (borna 
hidrografică 59), de abraziune şi retragere (bornele hidrografice 52 şi 53) şi de sta
bilitate relativă (borna hidrografică 4 7). Ratele de retragere sau înaintare diferă în 
cadrul perioadei 1962-1982, din care cauză corelaţiile au o aliură parabolică şi 
nu lineară. Totuşi se pot stabili rate globale luînd doar valorile extreme ale şirului 
de observaţii. 

Analizată pe porţiuni mai mici, evoluţia ţărmului este destul de variată sub 
aspect cantitativ şi calitativ. 

Astfel, în imediata apropiere de digul de la Sulina, pe o lungime de maximum 
4 km are loc procesul de acumulare a aluviunilor dunărene cu rate de descreştere 
de la nord la sud (18,5 m/an la borna hidrografică 60 şi 3,0 m/an la borna hidrografică 
59). În această porţiune plaja este bine dezvoltată cu lăţimi de 100-150 m în nord 
scăzînd spre sud odată cu reducerea procesului de acumulare. Înălţimea cordonului 
litoral variază între 0,5 şi 1 m. 

Între bornele hidrografice 50 şi 59 pe cca 20 km ţărmul mării este supus pro
cesului de abraziune şi deci de retragere. Între gîrla Împuţita şi Japşa lui Matei, 
ratele de retragere sînt cele mai mari de pe tot ţărmul românesc de acumulare. La 
borna hidrografică 54 în intervalul 1980-1982 ţărmul s-a retras cu 22 m/an iar la 
bornele hidrografice 52 şi 53 în aceiaşi perioadă cu 16,3 m/an. La borna 58 unde 
procesul de retragere este mai moderat rata a fost de 8 m/an în intervalul 1962-
1982 (fig. 2). 

În porţiunea cu maximă retragere cordonul litoral este îngust, 10-20 m, cu 
înălţimi de 0,3-0,7 m şi străpuns în foarte multe locuri de apele mari în timpul 
furtunilor. 

Ultima secţiune, pe cca 7 km lungime care corespunde şi grindului Sărăturile, 
analizat pe o perioadă mai mare de timp ( 100 ani) ţărmul se prezintă stabil, dar din 
observaţiile făcute între 1976-1982 se constată şi aici o retragere. Spre deosebire 
de sectoarele anterioare unde retragerea a fost continuă, aici ţărmul înregistrează 
retrageri şi înaintări în jurul unei poziţii care se înscrie pe fondul unei stabilităţi 
de lungă durată (borna hudrografică 4 7). 

Analiza documentelor cartografice şi în deosebi măsurătorile făcute la bornele 
hidrografice reprezintă prima etapă a acestui experiment de evoluţie morfohidrografică 
a ţărmului. Etapa a doua va consta în stabilirea măsurilor de protecţie, după ce, în 
pre3labil, au fost determinate pe sectoare sensul evoluţiei şi ratele anuale, decadale 
şi chiar seculare. 
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SUMMARY 

The Romanian shoreline of the Black Sea, 
developed on 245 km between Musura arm in 
the north, on the U.S.S.R. frontier, and Vama 
Veche village in the south, on the Bulgaria f ron
tier, comprises two sections, from the genetica/ 
and morphological point of view: the nortlzem 
one, lower and alluvial, on 163 km ( consisting 
of maritime offshore banks); the southern one, 
higher, abrasiona/, with clijf, on 82 km. 

The Sulina-Sfintu Gheorghe sector is a part 
of tize alluvia l section and represents the southern 
half of the Danube Delta shoreline. 

The evolution of the sea coast in rhe sector 
was surveyed for a period of over a contury 
(1871-1982), using cartographic documents and 
serial photographs, and repeated measurements at 
the hydrographical landmark for 1962-1983 
interval. 

This analysis ascertains that tize sea coast 
f ollows an accumulation process near the Danube 
mouths, and an abrasional one between Sulina 
and Sfîntu Gheorghe arms. 

In the case of the accumulation process the 
solid discharge is brought mainly by the Danube, 
which contributet with 58,7x 106 t/year alluvia 
(average value for the 1921-1980 period), out 
of which 92.7% are under 0.1 mm in dia
meter. 

The abrasion process develops on the Jrame 
of a rise of the sea levei, estimated for the last 
century as being 2-4 mm/year (a slight sea 
transgression) and of the reduction of the solid 
discharge of the Danube in tize last two decades 
(by 24.8% in 1961-1970 and respectively by 
28.5% in 1971-1980). 

Following these hydrological features and some 
hidrotechnical constructions, as for exemple the 
prolongation of the seawal ls along the arm and 
into the sea, by 8 km, the biggest sea coast reces
sion rate occurred between lmpuţ ta brook and 
Cerbu marine levee (10 m/year ). In the central 
of this sea coast section in the last 5 years ( 1978-
1983), the rate amounted to about 20 m/year. 
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